

**Отзыв научного руководителя  
о научно-исследовательской деятельности и диссертации  
Ведьманова Олега Николаевича на тему «Модернизация легкой про-  
мышленности Ульяновской области в экономической истории России  
(1965-1985 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Ведьманов Олег Николаевич в 2024 г. был принят соискателем на кафедру истории России федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва». В отведенные сроки он успешно завершил работу над диссертацией. За время обучения на кафедре Ведьманов О.Н. зарекомендовал себя как самостоятельный, добросовестный, целеустремленный и инициативный исследователь, готовый к решению исследовательских задач на высоком научно-методологическом уровне.

Диссертационная работа «Модернизация легкой промышленности Ульяновской области в экономической истории России (1965-1985 гг.)», автором которой является Ведьманов Олег Николаевич, выполнена на кафедре истории России федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва».

Данная диссертация посвящена весьма актуальной, имеющей практическое значение, проблеме. Для Российской Федерации в условиях рыночной экономики развитие отрасли и рост конкурентоспособности отечественной продукции – это приоритетное направление проводимого правительством экономического курса. В соответствии с распоряжением Правительства РФ от 06 июня 2020 года в стране утверждена свободная стратегия развития ведущих отраслей промышленности до 2035 года. Материалы диссертации могут быть использованы для прогнозирования результатов преобразований с целью минимизации просчетов в развитии региональной экономики.

Период «застоя» 1965-1985 гг. продолжает интересовать исследователей с различных методологических позиций. Обычно этот период в развитии СССР характеризовался относительной стабильностью во всех областях государственной жизни и отсутствием серьезных экономических преобразований. Промышленная реформа, направленная на изменение условий планирования и усиление экономического стимулирования, началась в сентябре 1965 года и стала одной из наиболее радикальных трансформаций за все годы советской власти. Реформа А.Н. Косыгина первоначально была достаточно результативной, но в конечном итоге потерпела неудачу. В 1970-х гг. промышленность продолжала развиваться экстенсивным путем, современные производства высоких технологий занимали незначительный сектор советской экономики и работали в основном на ВПК, интересам которого была подчинена вся экономическая система СССР. Со второй половины 1970-х гг. в организации промышленного производства произошли существенные измене-

ния, появились производственные и научно-производственные объединения. Однако предпринятые меры не привели к ожидаемым результатам, наблюдалось окостенение и бюрократизация хозяйственного механизма, быстрое падение темпов промышленного развития и производительности труда.

О.Н. Ведьманов справедливо подчеркивает, что в период развитого социализма в Ульяновской области текстильная и швейная промышленность приобрели существенный удельный вес. Принятое советским правительством решение выбрать город Ульяновск в качестве места строительства крупного кожевенно-обувного предприятия и жилого поселка для его рабочих, в связи с тем, что он располагался на берегу реки Волга и крупной железнодорожной магистрали, связывавшей его с Поволжьем, Уралом и Сибирью, обусловило интенсивный рост объема удельного производства валовой продукции и кожевенно-обувной промышленности.

Автор осуществил комплексный анализ истории развития легкой промышленности Ульяновской области в 1965 – 1985 гг. Им был охарактеризован процесс реформирования системы управления легкой промышленностью в Ульяновской области в контексте общесоюзных тенденций; рассмотрены государственные меры, направленные на реализацию строительной программы, модернизацию материально-технической базы легкой промышленной отрасли и выявлены факторы, препятствующие вводу в эксплуатацию новых производственных мощностей; проанализирована динамика текстильной, швейной и кожевенно-обувной подотраслей легкой промышленности Ульяновской области в 1965 – 1985 гг., определены наиболее существенные тенденции, специфические черты и противоречия их развития. Им исследовано место легкой промышленности в промышленном комплексе Ульяновской области и показана роль региона в производстве отдельных видов продукции массового потребления для советского государства; раскрыта специфика стратегии профессионально-технической подготовки рабочих и инженерно-технического персонала, а также повышения их уровня квалификации. Вместе с тем Ведьмановым О.Н. достаточно детально освещены новые подходы к организации и проведению социалистического соревнования, вовлечению рабочих и инженерно-технического персонала в ударничество и рационализаторство.

Диссертация написана на базе широкого круга разнообразных неопубликованных и опубликованных источников различного происхождения: 1) законодательные и нормативно-правовые документы, партийно-государственных органов; 2) архивные материалы; 3) статистические материалы; 4) мемуары участников исторических событий; 5) периодическая печать. Опубликованные документы представлены директивно-распорядительными документами, в которых содержится идеологическое обоснование, реализуемой руководством внутренней политики в ведущих сферах общественной жизни советского общества. Неопубликованные источники представлены материалами, почерпнутыми из фондохранилищ архивных учреждений федерального и регионального уровней: Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Российского государственного архива экономики

(РГАЭ), Российского государственного архива новейшей истории (РГАНИ), Государственного архива Ульяновской области (ГАУО) и Государственного архива новейшей истории Ульяновской области (ГАНИ УО). Архивные материалы позволили составить обстоятельную историческую картину о работе учреждений высшего и профессионально-технического образования, осуществлявших подготовку специалистов для предприятий легкой промышленности Ульяновской области, особенностях организации образовательного процесса и о динамике подготовленных кадров. В ходе работы с архивными документами широко применялся метод взаимной проверки данных.

В работе используются материалы центральных и региональных газет, в том числе, выпускаемых органом парткома, завкома, комитета комсомола и директората промышленных предприятий легкой промышленной отрасли и журналов: «Правда», «Ульяновская правда», «Ульяновский комсомолец», «Знамя», «Прогресс», «Политическая информация», «Политическая агитация», «Кожевенно-обувная промышленность» и «Текстильная промышленность», что дало возможность сформировать целостное представление о реализуемым советским правительством государственном экономическом курсе, а также о ситуации в легкой промышленной отрасли Ульяновской области в 1965 – 1985 гг. и ее восприятии центральными и региональными структурами власти.

В ходе подготовки диссертации Ведьманов О.Н. продемонстрировал хорошее знание историографии проблемы, владение современной методологией и методами исторического исследования, в том числе способность самостоятельно делать аргументированные выводы, вести дискуссию по проблемам своей работы. Автор принимал активное участие в научных конференциях различного уровня, имеет публикации, среди которых 3 в изданиях, внесенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные положения диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, адекватно отражают основное содержание диссертационной работы.

В ходе диссертационной работы были выявлены характерные черты процесса становления легкой промышленной отрасли и установлен вклад ее предприятий в социально-экономическое развитие региона, в том числе, касательно решения задачи обеспечения продукцией массового потребления ульяновцев. Представленные в работе результаты, выводы и введённые в научный оборот новые архивные документы, могут оказаться полезными при разработке обобщающих научных трудов по истории Советской России и по проблемам развития легкой промышленности Ульяновской области. Кроме того, результаты работы могут быть применены для разработки лекционных курсов и практических занятий по отечественной истории и истории Ульяновской области в средних и высших учебных заведениях, спецкурсов, а также включены в учебно-методические пособия для курсов повышения квалификации работников сферы легкой промышленности. Большой массив данных по истории формирования и развития объединений и предприятий промышленного типа может быть полезным при организации музеино-

выставочных проектов по истории развития легкой промышленности Ульяновской области. Выводы диссертации могут быть использованы федеральными органами власти при разработке программы экономического развития на уровне региона.

В связи с вышеизложенным считаю, что диссертационная работа Ведеманова Олега Николаевича на тему «Модернизация легкой промышленности Ульяновской области в экономической, истории России (1965-1985 гг.)», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история, соответствует требованиям ВАК при Минобрнауки России и может быть рекомендована к публичной защите.

**Научный руководитель:**

доктор исторических наук, профессор  
профессор кафедры теории, истории государства  
и права и международного права  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования «Национальный  
исследовательский Мордовский  
государственный университет  
им. Н. П. Огарёва»

Контактная информация:

Адрес: ул. Большевистская, д.68, г. Саранск  
Республика Мордовия, Россия, 430005  
Тел. (8342) 24-37-32, 24-48-88,  
Факс (8342) 47-29-23  
E-mail: [dep-general@adm.mrsu.ru](mailto:dep-general@adm.mrsu.ru), <http://www.mrsu.ru>

Ю. Н. Сушкова

24.06.2024г.

